

河南省自然资源监测和国土整治院与自然资源综合保障中心开展业务交流

近日，河南省自然资源监测和国土整治院与河南省自然资源综合保障中心开展业务交流座谈会。河南省自然资源监测和国土整治院全域土地综合整治专班参加会议。

会上，双方分别介绍了在全域土地综合整治和城乡建设用地增减挂钩业务等领域的工作及成果，提出了下一步合作共建的具体方向建议。会议气氛活跃，双方纷纷表示收获颇多，一致认为两单位合作基础扎实，在业务内容、政策研究等方面之间具有广阔的合作空间。下一步将进一步加强合作与交流，促进数据共享、技术交流和业务合作，共同培养自然资源领域专家人才，共同提升自然资源领域技术水平，共同构建自然资源信息化发展大格局，为全省自然资源事业高质量发展提供有力支撑。

安徽总站召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议

9月18日上午，安徽省地质环境监测总站党委召开了学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结会议。会议传达学习了中央及安徽省委主题教育第一批总结暨第二批部署会议精神和安徽省地矿局党委主题教育总结会议精神，通报了安徽省地矿局党委督导组对安徽总站主题教育评估情况，安徽省地矿局党委第三督导组有关同志到会指导。安徽总站党委书记、站长何清作总结讲话，总站党委委员、纪委书记吕维莉主持会议，总站党委委员、副校长王守沛出席会议。

会议指出，主题教育开展以来，在安徽省地矿局党委坚强领导下，在安徽省地矿局党委第三督导组精心指导下，总站党委按照上级部署要求，牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，一体推进理论学习、调查研究、推动发展、检视整改。通过主题教育，进一步增强了坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉，达到了“凝心铸魂筑牢根基、锤炼品格强化忠诚、实干担当促进发展、践行宗旨为民造福、廉洁奉公树立新风”的目标。

会议强调，学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想是一项长期的政治任务，安徽总站党委将认真贯彻落实上级要求，不断巩固拓展主题教育成果，建立常态化、长效化制度机制，把巩固主题教育成果融入日常、抓在经常。把主题教育中焕发的政治热情转化为干事创业、奋发有为的精气神，把主题教育成效转化为推进总站高质量发展的强劲动力，为加快建设现代化美好安徽作出新的更大贡献。

安徽总站部分中层干部和党支部书记等参加会议。

(吕辉辉)



甘肃省地质调查院到贵州省地质环境监测院进行调研交流

9月13日，甘肃省地质调查院党委委员、副院长孙新春一行到贵州省地质环境监测院就地质灾害防治工作开展调研交流。贵州地质环境监测院党委委员、总工程师朱要强、副院长李阳春及相关科室负责人参加座谈。

座谈会上，贵州地质环境监测院相关科室负责人分别介绍了地质灾害调查评价、监测预警、宣传培训、应急处置及综合治理等工作情况。甘肃省地质调查院一行分享了甘肃省地质灾害防治基本情况和经验做法。双方围绕如何有效提升地质灾害防治科技水平、履行技术支撑职责等方面进行了深入探讨。与会人员踊跃发言，结合地质灾害防治中的难点问题深入交流。

最后，双方表示，希望进一步加强交流合作，共同促进地质灾害防治技术支持工作再上新台阶。

(李阳春)



《水文地质工程地质》再度入选“中国精品科技期刊”

近日，科技部中国科学技术信息研究所发布了2023年度中国科技论文统计结果。中国地质环境监测院主办的《水文地质工程地质》继首次入选第5届“中国精品科技期刊”后，再度入选，其中4篇论文被评为2022年中国精品科技期刊顶尖学术论文，2篇论文被提名为2023年中国精品科技期刊顶尖学术论文。

据了解，我国目前出版的中英文科技期刊总量达5000余种。“中国精品科技期刊”每三年评选一次，是在2554种中国科技核心期刊中评选出300种中文

(上接第3版)

九市作为重点工作区开展地热井水质取样工作，结合已有地质条件和研究成果，分析了地热开发与地下水开采二者空间影响关系。

地下水监测评价所始终坚持聚焦主责主业，以打造地热资源开发利用监测、地面沉降监测、地下水监测三大监测体系融合发展的监测品牌为目标。本项目的实施，以为山东省自然资源厅做好地热资源管理技术支撑为依托，以地热资源开发利用监测为重点，未来将继续从地热资源勘查、地热回灌监测以及提升地热资源开发利用水平和效率等方面开展工作和研究，为山东省地热资源可持续开发利用做好技术支撑和公益服务。

(于德杰)

★ 2023年9月30日
★ 星期六
★ 第79期
★ 本期4版



ZHONG GUO DI ZHI HUAN JING JIAN CE

中国地质环境监测

中国地质调查局地质环境监测院主办

中国地质环境信息网 <http://www.cigem.cn/>

2023年汛期地质灾害防御技术支撑 第3期专题培训会成功举办

近日，为深入学习贯彻习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要指示批示精神，落实部党组、局党组决策部署，总结交流“七下八上”关键期驻守防御支撑和应急处置经验，研判风险趋势，中国地质调查局水环部、中国地质环境监测院（自然资源部地质灾害技术指导中心）组织召开2023年汛期地质灾害防御技术支撑专题培训会（第3期）。

会议指出，今年“七下八上”关键期较往年形势更为严峻，极端天气频发，北方出现多轮暴雨过程，东北中部、华北东部等地平均降水量较常年同期明显偏多，多地日雨量打破历史纪录。其中京津冀地区更是遭遇了历史罕见的极端强降雨，并引发严重灾情。我们专家团队坚决贯彻落部、局党组部署要求，全部坚守岗位，并按照防御响应要求，克服重重困难，第一时间奔赴防灾救灾一线，会同地方自然资源主管部门和专家实时会商研判，巡查排查隐患和风险区，共同筑牢群众的家园防线，最大努力保障人民生命财产安全。

会议强调，“七下八上”关键期虽已经过去，但从地质灾害发展趋势会商研判来看，地质灾害防御工作形势仍不容乐观，全国多地暴雨、洪涝、台风等灾害仍然高发，地质灾害风险高。我们要继续深入贯彻落实习近平总书记关于防灾减灾救灾系列重要指示批示精神，一是要慎终如始做好地质灾害防御工作，坚持深入一线、靠前指挥，协助指导基层抓好下一阶段地质灾害防治工作；二是要强化风险预警，紧盯汛情雨情，提前部署好巡查排查，强化危险区管控；三是要加强重点地区地质灾害防范，四川、重庆、贵州、甘肃、陕西等地可能出现暴雨或大暴雨，要细化应急预案，紧盯短临预报；四是要细致做好雨后地质灾害防范，前期经历过强降雨的地区，专家要认真开展复盘总结，补齐短板；五是要指导地方加强调查排查和监测预警工作，强化驻守纪律，坚持到岗到位，充分发挥专家团队的技术优势，指导地方、协助地方做好汛期地质灾害防御工作。

会上，驻守广东、广西、北京、河北等11个省份的专家团队，就近期防御响应启动后各省防御驻守支撑工作开展情况进行了交流分享。中国地质调查局水环部、中国地质环境监测院（自然资源部地质灾害技术指导中心）负责同志出席会议并讲话。会议采取“线下+线上”相结合的方式，中国地质调查局直属单位的66名驻守专家和205名机动专家参加培训。

(褚宏亮)

中国地质环境监测院召开 主题教育总结大会

9月18日，中国地质环境监测院召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育总结大会，对环境监测院主题教育开展情况进行阶段性总结，并对巩固和扩大主题教育成果进行安排部署。环境监测院党委书记刘同良作总结发言，地调局主题教育第五巡回指导组组长张善军讲话。

会议指出，主题教育开展以来，环境监测院加强统筹谋划，精心组织实施；坚持学深悟透，抓好学习教育；坚持问题导向，深入调查研究；聚焦主题主线，深刻检视问题；立足主责主业，狠抓整改落实；完善制度体系，健全长效机制，确保主题教育善始善终、善作善成。同时，环境监测院坚守初心使命，强化责任担当，践行宗旨为民造福，以实干实绩促进发展，推动水工环地质调查与地质环境监测高质量发展取得新成效。

地调局主题教育第五巡回指导组充分肯定环境监测院主题教育取得的成绩成效，认为环境监测院党委按照党中央及部、局党组对主题教育提出的具体目标和要求，统筹推进组织有序，理论学习贯彻始终，调查研究选题聚焦，践行宗旨强化担当，推动发展奋发有为，检视整改直面问题，补齐短板建章立制，规定动作不走样，自选动作有特色，顺利地完成了主题教育阶段性任务。

接下来，环境监测院将继续强化理论武装，完善长效机制，持续深化主题教育成果。一是以政治建设为统领，持续深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是聚焦国家重大战略需求，不断提升支撑服务生态文明建设和自然资源管理工作的能力和水平；三是进一步推进全面从严治党，为加快推进地质环境调查监测事业转型升级提供坚强保证；四是进一步抓好整改落实，巩固扩大主题教育成果持续往深里走往实里走。

地调局第五巡回指导组、环境监测院全体党员干部以线上线下结合的方式，参加了此次会议。

(李蕙)

内蒙古白云鄂博地区 首次发现金伯利岩

近日，由内蒙古自治区地质调查研究院承担的“内蒙古中部华北陆块区金刚石矿调查与评价”项目，首次在内蒙古地区华北克拉通白云鄂博地区发现金伯利岩。

通过近两年的野外路线地质调查、低空无人机磁法测量、可控源大功率测深点测量及大量取样等工作，内蒙古自治区地质调查研究院在内蒙古包头市白云鄂博地区地表圈定三处金伯利岩体（群）。金伯利岩是一种筒状、脉状、偏碱性的含钾“角砾状斑状云母橄榄岩”，常成群带出现。本次在白云鄂博地区发现的金伯利岩总体呈北东向展布，根据物探反演工作，局部可能存在筒状分布，需要进一步钻孔深部验证。白云鄂博地区金伯利岩地表一部分呈土黄色、黄绿色、灰褐色土状产出，另一部分基岩出露较好，呈角砾状斑状产出。

金伯利岩目前在世界上普遍被认为是由含金刚石原生矿的主要母岩。金伯利岩来源于地壳以下100-400千米深度的上地幔，通过对金伯利岩所携带的深源超镁铁质团块-尖晶石橄榄石、石榴石二辉橄榄岩等实物标本进行研究和分析，能够直观的研究上地幔的物理和化学特征，对研究上地幔软流低速层等特征具有特殊意义，尤其对白云鄂博地区金刚石和白云鄂博地区超大型稀土矿深部研究具有重大意义。

(梁彩飞)

江西省首个花岗岩滑坡监测预警 科研科普教学示范基地项目展示馆正式开工

9月15日，江西省地质调查勘查院地质环境监测所南昌湾里花岗岩滑坡发育机理研究及可视化监测预警与示范项目展示馆建设开工奠基仪式正式举行。中国地质环境监测院党委书记、副院长刘同良，江西省地质局党组成员、江西省地调院党委书记黄中敏，江西省自然资源厅地勘处处长易志东出席仪式并致辞。江西省地调院地环所所长彭学舜主持。

刘同良在致辞中表示，湾里花岗岩滑坡示范项目是具有重要社会意义和创新价值的科研项目，中国地质环境监测院作为技术指导，将充分发挥国家监测院在地质环境监测领域的专业优势和技术经验，共促江西地质环境监测事业高质量发展。

易志东代表省自然资源厅介绍了江西省地质灾害防治工作现状，她表示，项目的建成将有效为地方政府防灾减灾工作提供技术支持，提升“人防+技防”的科研水平，填补江西省在可视化预警模型方面的空白。

黄中敏对项目的顺利开工表示祝贺，要求项目组一定要全力以赴抓进度、保安全，确保项目建设质量，为早日取得科研成果奠定坚实基础，为谱写中国式现代化的江西篇章添砖加瓦。

奠基仪式由刘同良宣布正式启动，出席领导共同挥锹、培土奠基。

奠基仪式结束后，出席领导及嘉宾一同参观考察展示馆现场基地及牛岭村魏家滑坡点监测工程。

该项目是江西省地质局批复实施的公益性基础性地质灾害防治项目，由江西省地调院地环所承担实施，中国地质环境监测院全程指导。项目将打造可试验、可参观、可教学、可科普的南昌湾里地质灾害监测预警示范基地，建设江西省首个花岗岩滑坡监测预警科研科普教学示范基地项目展示馆。

中国地质环境监测院、江西省自然资源厅、南昌市自然资源和规划局有关负责同志，江西省地质局相关处室有关负责同志，江西省地调院有关同志参加奠基仪式。



开工奠基仪式现场



(朱云福 陈姗姗)

“生态碳汇与生态修复” 科普活动走进留学生课堂

9月22日，以全国科普日为契机，中国地质环境监测院联合中国石油大学（北京）的多位专家在中国石油大学（北京）对来自越南、蒙古、加蓬、泰国、哈萨克斯坦、俄罗斯、莫桑比克共和国等15国的留学生开展了以“生态碳汇与生态修复”为主题的科普活动。

自然资源部首席科学传播专家程国明博士围绕“生态系统固碳—应对全球气候变化的生态防线”这一主题，在中国石油大学（北京）留学生的课堂上用生动、形象、直观的《田野碳踪》动画与通俗易懂的语言，向留学生们介绍了我国在农田、草原、湿地等生态系统固碳的前沿科技。

中国地质环境监测院生态修复调查监测室主任乐琪浪教授，结合规划编制的经历，通过图文并茂、通俗易懂的PPT展示，向留学生们介绍了新时期我国国土空间规划和生态修复总体思路。

“这次科普活动形式及内容深受留学生的欢迎，既让留学生们了解了中国在生态系统固碳方面取得的成绩，也让他们了解了中国国土空间规划及生态修复的相关政策！”中国石油大学（北京）副教授周广刚表示，此次活动不仅激发了留学生对中国生态固碳技术及生态修复政策的浓厚兴趣，也为我国方案走向世界播下了种子。

(张玘云)

安徽总站参与两项国家行业标准制定

日前，自然资源部科技发展司对多项地质矿产行业标准报批稿进行公示，其中安徽省地质环境监测总站副总工、自然资源调查监测技术中心主任雷柱平代表参与编制的《岩溶塌陷调查规范(1:50 000)》(报批稿)，该总站地质调查研究室主任魏路博士代表参与编制的《地面沉降和地裂缝光纤监测规程》(报批稿)等两项行业标准同步面向社会公示。

《岩溶塌陷调查规范(1:50 000)》规定了1:50 000岩溶塌陷调查的目的任务、调查区分级与基本工作量、设计书编制审、调查内容、调查技术方法、岩溶塌陷评价与区划、资料整理与成果编制、质量检查与成果验收等方面的基本要求，适用于岩溶塌陷地质灾害的区域调查。

监测是地面沉降和地裂缝灾害防治的前提。采用分布式光纤感测技术监测地面沉降和地裂缝灾害具备可行性和技术优势，可对地面形变、地层变形和地裂缝等进行分布式或准分布式监测。《地面沉降和地裂缝光纤监测规程》的编制将进一步规范光纤感测技术在地面沉降和地裂缝监测领域的应用，支撑地面沉降和地裂缝灾害防治决策，填补我国地面沉降和地裂缝光纤监测相关的技术规程空白。

“这次科普活动形式及内容深受留学生的欢迎，既让留学生们了解了中国在生态系统固碳方面取得的成绩，也让他们了解了中国国土空间规划及生态修复的相关政策！”中国石油大学（北京）副教授周广刚表示，此次活动不仅激发了留学生对中国生态固碳技术及生态修复政策的浓厚兴趣，也为我国方案走向世界播下了种子。

(张玘云)

江苏省地质矿产与生态保护修复技术标准创新基地建设启动暨推进会顺利召开

近日，江苏省地质矿产与生态保护修复技术标准创新基地建设启动暨推进会在江苏省地质调查研究院顺利召开。中国自然资源经济研究院标准化研究所所长赵祺彬，江苏省自然资源厅科技处处长赵栋，江苏省市场监督管理局标准化管理处副处长袁超，江苏省地质局副局长王艳红出席会议。江苏省地调院院长朱锦旗出席会议并讲话。会议由江苏省地调院总工程师于军主持。

该基地是2022年获江苏省市场监督管理局批准筹建的江苏省10个技术创新基地之一，江苏省地调院在江苏省自然资源厅的统一部署下，负责承担标准创新基地的建设和运行工作。旨在打造集标准研制、科技创新成果转化、标准技术服务于一体的地质矿产与生态保护修复技术标准创新基地，推动建立服务国家能源资源安全与美丽中国战略需求的标准化科技创新体系，支撑江苏自然资源事业高质量发展走在前列。

江苏省地调院将按照《标准创新基地建设方案》部署，系统开展标准创新基地建设，锚定新时期自然资源标准化重要方向，打造江苏省地质矿产和生态保护修复领域标准化资源集聚高地，创新标准化工作模式和运行机制，打通科技成果转化为技术标准的路径，强化技术标准创新资源共建共享，形成国内外地质矿产和



生态保护修复领域标准化交流合作平台。

会议要求，江苏省地调院要从高质量发展、自然资源管理、“地质+”内涵三个视角进一步明确标准化工作的“重要、需要、必要”，加快推动科技成果向标准转化，完善标准体系建设，加快各类型标准研制，填补省内、江苏省内技术标准空白。充分发挥创新基地示范引领作用，带动行业开展关键技术研究，注重标准创新服务。打造标准化“公共服务、试验验证、创新应用、交流合作”平台，推动江苏省地质矿产与生态保护修复行业发展实现更大的跨越，在走在全国前列彰显担当贡献力量。

会上，举行了创新基地（筹）揭牌仪式。赵祺彬研究员、蒋兢研究员分别作了题为《自然资源标准体系构建与实施》《江苏省地方标准制定程序和要求》的学术报告。

湖北总站强化质量工作助推水工环地质事业发展

近日，湖北省地质环境总站召开质量工作会议暨“质量月”工作部署会。

会上传达学习了2023年湖北省地质局安全生产和质量工作会议有关精神、湖北省地质局党委委员、副局长胡清乐在2023年全局安全生产和质量工作会议讲话精神，围绕“增强质量意识 推进高质量发展”“质量月”活动主题，聚焦质量文化主题宣传、水工环地质重点领域质量提升、质量管理体系有效运行、质量风险管控等工作，对半年来质量工作进行回顾，安排部署“质量月”具体工作。

针对湖北总站上半年质量工作形势以及“质量月”活动的具体安排，湖北总站党委书记、站长吴军同志提出，要坚决贯彻落实好湖北省地质局党委有关质量工作的决策部署，凝心聚力，守好单位质量工作的生命线，强化质量意识及责任担当，以扎实行动助推总站水工环地质事业高质量发展，一是要强化质量意识，提升质量认识；二是要强化质量责任，提高监管能力；三是要强化过程监督，提升工作质效；四是强化质量宣贯工作，推进质量理念传导；五是要强化质量攻关，解决“急难愁盼”；六是要强化质量提升行动，导入先进理念；七是要强化质量保障，维护高质量发展。同时强调，质量管理一刻都不能松懈，要进一步厚植质量发展“软实力”，擦亮“湖北地质”品牌，推动形成“人人重视质量、人人创造质量、人人享受质量”的浓厚氛围。

湖北总站班子成员，站属二级单位质量负责人、专职质量管理员、项目办负责人及项目办人员参加会议。

(魏渭望 熊启华)



甘肃省地质环境监测院在全省 生态保护修复技术决赛中取得优异成绩

近日，2023年甘肃省百万职工劳动和技能竞赛黄河流域中上游水源涵养区生态保护修复技术决赛在甘南成功举办。甘肃省地质环境监测院在此次竞赛中荣获第三名。

此次竞赛共有8家单位选手同台竞技，在为期两天的激烈角逐中，监测院参赛选手们通过理论考试和实操考试，赛出了专业技能水平，展现了良好的精神风貌，经过紧张严格的比赛，甘肃监测院荣获团体第三名的好成绩；该院职参赛选手刘晋文、杨亚兵、贾强进入个人前十名，石睿进入个人前二十名。



黑龙江总站全力做好国家地下水监测工程（黑龙江部分） 运行维护及水质取样工作

近日，由黑龙江省地质环境监测总站承担的国家地下水监测工程（黑龙江部分）496个监测站点运行维护及水质取样工作全面完成。

中国地质环境监测院党委书记刘同良赴黑河调研、检查国家地下水监测工程（黑龙江部分）运行情况

为高质量落实中国地质环境监测院关于2023年度国家地下水监测工程运行维护项目的总体部署，从8月份开始，黑龙江省地质环境监测总站派出10个野外工作组，2个样品运输组，12辆野外用车，共45名工作人员，累计行程4万余公里，于9月中旬顺利完成黑龙江省496个监测站点的基础设施、数据采集与传输系统、信息应用服务系统的运行维护及148个监测站点水质样品采集工作。同时，为保证监测数据连续性，按照《国家地下水监测工程项目建设管理办法》关于地下水监测站点位置调整的有关要求，对4处因损坏无法正常运行的监测点重新寻找相同水文地质条件的替代点位，并于9月19日正式建设实施。黑龙江总站领导分两个检查组深入野外工作一线，对10个野外工作组样品采集规范性、监测站点运行现状以及监测井重建施工等情况进行检查督导，确保项目高标准、高质量完成。

黑龙江省作为农业大省，农业灌溉用水量大，且农业用水中地下水用水量占比高，做好地下水环境监测对保障粮食生产具有重要意义。通过对地下水进行有效的动态监测获取长序列监测数据，并形成综合分析评价报告，科学掌握两大平原和粮食主产区及12个城市区域地下水水位动态变化、水质现状和污染状况，为黑龙江省地下水保护、水资源管理和保障国家粮食安全提供科学准确的数据支撑。

(冯晓琳)



山东省地热资源开发利用现状调查与监测（2022年度） 成果顺利通过验收

近日，“山东省地热资源开发利用现状调查与监测（2022年度）”项目成果报告审查会在济南召开，会议邀请了山东省矿业协会、山东省地矿工程集团有限公司、山东省地质矿产勘查开发局、山东省鲁南地质工程勘察院和山东大学等单位的专家对项目进行了审查验收，山东省自然资源厅矿产资源保护监督处四级调研员蔺征参加会议，经综合评定，成果质量等级为优秀。

山东省地热资源开发利用现状调查与监测（2022年度）项目在前期工作基础上，开展了山东全省地热资源开发利用情况的年度补充调查，及时更新、升级地热资源开发利用信息数据库，为地热资源科学合理开发利用提供技术支撑。对地热资源集中开采区自动化监测点进行运维，优化了重点地区地热井监测网络。着重以沿黄

(下转第4版)